

История мирового развития наглядно показывает, что экономические успехи каждой отдельно взятой страны обусловлены не ресурсным изобилием, а интеллектом, образованностью и профессиональной квалификацией ее населения, его способностью к креативному мышлению, решению аналитических задач и интерпретации фактов.

Так, ВВП на душу населения в России сопоставим с таковым Бразилии, однако IQ российского населения существенно выше. Парадоксально: IQ населения России и Норвегии сопоставимы (96 и 98 соответственно), а среднедушевой российский ВВП, по данным Всемирного банка, ниже норвежского в 5.4 раза.

Это означает, что интеллектуальные ресурсы нашей страны имеют огромный потенциал для дальнейшего экономического роста и развития. Для реализации этого потенциала нужна всего лишь целевая и продуманная государственная политика.

А пока наши социальные риски порождаются неблагоприятной конъюнктурой нефтяных цен, на которую Россия повлиять не в состоянии... (см. «Kremlin@gov.ru: мнение «Вертикали», стр. 4).

настоящее время россиян больше беспокоят экономические проблемы страны, чем политические и даже социальные дела. На данный момент главную опасность для России, по их мнению, представляет финансово-экономический кризис. Об этом свидетельствуют данные опроса ВЦИОМ (инициативный всероссийский опрос ВЦИОМ от 27-28 июня 2009 года»; опрошено 1600 человек в 140 населенных пунктах в 42 областях, краях и республиках России; статистическая погрешность не превышает 3,4%).

Второй по весомости угрозой для страны, по мнению россиян, является рост алкоголизма, наркомании и деградации населения. Замыкает тройку лидеров рейтинга национальных угроз опасность военного конфликта с США и Западом в целом.

От кризисных мыслей к социальной неустойчивости

Казалось бы, в этом нет ничего удивительного. Мировая экономика сегодня переживает не самые лучшие времена. Мировой финансовый кризис, вызвав обвал цен на энергоносители и докатившись до России, спровоцировал рекордные темпы падения основных макроэкономических показателей страны. Отсутствие возможности достоверно прогнозировать и контролировать внешнюю конъюнктуру вынуждает правительство России едва ли не ежемесячно менять и корректировать федеральный бюджет и долгосрочные планы социально-экономического развития.

Значительная часть официально озвучиваемых гражданам России прогнозов действительно негативна. В целом, экономика России после потрясений 2008 года будет выздоравливать очень медленно, следует из прогноза Минфина (см. «Баланс федерального бюджета»).

Реальные зарплаты, по данным прогноза МЭР до 2012 года, в ближайшие четыре года будут расти в 20 раз медленнее — на 3,1% против 65% в последние че-

Баланс федерального бюджета



тыре года, темп их ежегодного роста будет отставать от темпов роста экономики. Реальные доходы с 2011 года будут немного опережать темпы экономики и за четыре года вырастут на 4,9% против 47,2% в предыдущие четыре года. И только инфляция продолжит расти бодрыми темпами: на 43% в ближайшие четыре года против 53% за четыре предыдущих.

Министерства даже спорят меж собой. «Тех благоприятных внешних условий, которые были в последние годы, в ближайшие 10–20–50 лет больше не будет»,— предупреждает министр финансов А.Кудрин. Заложенные в прогнозе Минэкономразвития цены на нефть \$50–60–70 за баррель в 2010–2012 годах Минфин не устроили, должно быть около \$50 на весь период.

Однако непрерывная нестабильность отечественной экономики приводит к социальной неустойчивости общества и психологической неустойчивости граждан. Неуверенность в завтрашнем дне, в будущем своих детей, телевизионные, радио- и газетные передачи, нагнетающие обстановку, и разрушающие сознание людей негативные прогнозы чиновников стали одним из самых мощных системных стрессоров, воздействующих сегодня на человека.

И их разрушительное воздействие усиливается на фоне разрушения моральных и нравственных общечеловеческих ценно-

стей. Возникающие социальные риски фактически являются прямым следствием зависимости экономики России от внешней конъюнктуры, влиять на которую мы пока не можем.

Нефть и экономика

Что дает изменение цены на \$1/баррель				
Экспорт	\$3,5–3,7 млрд			
Торговый баланс	\$2,7 млрд			
Платежный баланс	\$1,8 млрд			
Федеральный бюджет	\$1,7 млрд			
Стабфонд	\$0,7 млрд			
Рост ВВП	0,018–0,048 п.п.			
Инфляция	0,07–0,17 п.п.			
Источник: «Ренессанс капитал»				

Так воплощается ставшая уже классической многократно испытанная экономическая модель

Хотя непосредственно доля нефти и газа в формировании российского ВВП сравнительно невелика, именно на него приходится основная часть финансовых ресурсов, которыми располагают государство и российские компании

«проклятия ресурсного богатства», или в нашем случае, «нефтяного проклятия».

Нефтяное проклятие

Проблема многих стран, богатых природными ресурсами, в



частности нефтью (Венесуэла, Нигерия, Ирак, и др.), традиционно состоит в том, что, активно добывая ресурсы, правительства этих стран так и не

56% населения России считает, что их материальное положение находится в зоне действия не зависящих от них обстоятельств. А ведь именно в предпринимательской активности населения находится ключ к «вратам» экономической стабильности

смогли обеспечить долговременный экономический рост и высокий уровень жизни населения. Данная гипотеза подтвер-

Тот факт, что большинство россиян в 2009 году заявило, что с ростом нефтяных цен кризис в стране не закончится, свидетельствует о глубоком пессимизме общества относительно перспектив развития отечественной экономики

ждается статистически по большому числу стран с сырьевой экономикой («Лучше бы мы открыли воду!», — шейх Ахмед Заки Ямани, экс-министр нефти Саудовской Аравии).

Особенно впечатляет пример Нигерии. За период 1965—2000 годов, то есть фактически с момента открытия крупнейших на африканском континенте нефтяных месторождений, совокупные денежные доходы на душу населения увеличились с \$33 до \$245 (в сопоставимых ценах), тогда как ВВП на душу населения все это время оставался на неизменном уровне, а доля бедных увеличилась с 36% до 70%.

Хотя непосредственно доля нефти и газа в формировании российского ВВП сравнительно невелика, именно на него приходится основная часть финансовых ресурсов, которыми располагает государство и российские компании. В экспорте доля продукции топливно-сырьевых отраслей (в широком смысле, включая промышленную продукцию неглубокой переработки) составляет более 70% и имеет тенденцию к повышению. При этом три четверти всего объема экспорта приходится на сырую нефть и природный газ (см. «Что дает изменение цены нефти на \$1 за баррель?»).

Рентные доходы сырьевых отраслей стимулируют рост заработной платы и следовательно увеличение внутреннего спроса на товары и услуги, в результате чего растут неторгуемые сектора экономики (строительство, услуги, торговля), снижается конкурентоспособность торгуемых товаров из-за потока импорта. Происходит деиндустриализация страны, «сжатие» сектора обрабатывающей промышленности, что закономерно влечет сокращение потребности в кадрах высокой квалификации, сокращение сектора НИОКР, деградацию системы образования.

Нефтедоллары не помогли

Бюджетные расходы на национальную экономику за пять лет выросли почти в семь раз: с почти 250 млрд рублей в 2005 году до 1,6 трлн рублей в 2009-м. В результате россияне привыкли к автоматической индексации своих зарплат, пособий и пенсий и стали всецело полагаться на госу-

дарство, контролирующее в настоящее время более 50% экономики страны, свидетельствует А.Клепач, заместитель министра экономического развития.

Однако адекватного инвестициям роста национальной экономики не произошло. С точки зрения уровня доходов и инвестиций, с точки зрения применяемых в производстве технологий и общей его эффективности, а также абсолютных показателей производительности труда и капитала Россия далеко отстает не только от группы развитых стран «большой семерки», но и от развивающихся азиатских экономик.

Сильно пострадал научно-технический и предпринимательский потенциал страны, невостребованность которого в последние десять лет привела к его дезорганизации и заметной деградации.

Например, опрос ВЦИОМ показывает, что 82% россиян никогда не пытались организовать свой бизнес, 51% и не думает это делать, а 45% не представляют, что для этого нужно. Появившаяся в оттепели конца 1980-х — начала 1990-х прослойка предпринимателей, судя по всему, давно уже достигла предела роста и развития: их активность уравновешивается коррупцией и административными препонами.

Согласно проведенному опросу (см. «Мегаопрос "ГеоРейтинг"»), 56% населения России считает, что их материальное положение находится в зоне действия не зависящих от них обстоятельств.

А ведь именно в предпринимательской активности населения, развитии малого и среднего бизнеса, импортозамещающих инновационных технологий находится ключ к «вратам» экономической стабильности, конъюнктурной независимости и процветанию большинства развитых стран.

Мнения: вслед за конъюнктурой

Россияне в последние 10 лет внимательно следят за нефтяными котировками. Еще бы. Даже школьники сегодня в курсе того,

что сырьевой сектор России является на данный момент крупнейшим генератором денежных доходов населения.

Согласно прошлогоднему опросу ФОМа, были выявлены факты, чрезвычайно важные для данного исследования. Так, две трети россиян (67%) уверены, что экономика России сегодня зависит от цен на нефть, причем 52% считают эту зависимость сильной, а 8% — слабой (еще 6% не смогли определить ее степень). Всего 7% респондентов выразили уверенность, что российская экономика независима от нефтяных цен (26% затруднились с ответом, см. «Опрос ФОМ '2008»).

Согласно проведенным 21–22 июня т.г. опросам Фонда общественного мнения (см. «Опрос ФОМ '2009»), сегодня 38% россиян постоянно следят за ценами на «черное золото». Любопытно, что еще год назад аналогичный опрос показал, что за колебаниями мировых цен на нефть следили 33% россиян, не следили — вдвое больше опрошенных (65%). Однако наивысший показатель был зарегистрирован семь лет назад: так, в 2001 году за ценами на нефть следили 48% россиян

Опрос ФОМ '2008

Как вы думаете, экономика нашей страны зависит или не зависит от мировых цен на нефть? И если зависит, то слабо или сильно?



Как вы думаете, зависимость экономики нашей страны от цен на нефть влечет за собой больше негативных, чем позитивных последствий?



(12.06.2008, опрос населения проводился в 100 населенных пунктах 46 областей, краев и республик России. Интервью по месту жительства 5–6 июня 2008 г.. 1500 респондентов. Статистическая погрешность не превышает 3,6%)



БЛОЧНО-МОДУЛЬНОЕ ОБОРУДОВАНИЕ ДЛЯ ОБУСТРОЙСТВА НЕФТЯНЫХ И ГАЗОВЫХ МЕСТОРОЖДЕНИЙ



- ОБОРУДОВАНИЕ/ДЛЯ ЗАМЕРА/ДЕБИТА НЕФТЯНЫХ СКВАЖИН
- ОВОРЕДОВАНИЯ (ДЛЯ СИВОВ) (ПОДДЗЕЖАНИЯ (ПЛАВОВОГО)
- навоеные фланции/для перекачки различных перед
- оворудование для оодпотовки нефти, паха и воды
- ПРОТИВОПОЖАРНОЕ ОБОРУДОВАНИЕ
- БЛОКИ АДМИНИСТРАТИВНОГО НАЗНАЧЕНИЯ









Адрес: 625003, Россия, г.Ттомень, ул.Военная, 44 Отдел маркетинга: тел./ факс (3452) 43-22-89, 42-06-22 E-mail: girs@neftemashtmn.ru, URL: www.neftemashtmn.ru





Мировые цены на нефть за последние месяцы выросли. Как вам кажется, нынешний рост мировых цен на нефть положительно или отрицательно сказывается на экономике России?



Однако главный парадокс поджидал исследователей тогда, когда они задали вопрос относительно прогноза окончания кризиса, в случае если нефтяные цены вырастут.

Одни говорят, что если цены на нефть растут, значит, кризис скоро закончится. Другие говорят, что рост цен на нефть еще не означает, что кризис скоро закончится. С каким мнением — первым или вторым — вы согласны?



Респонденты — как отслеживающие колебания цен, так и не уделяющие этому внимания — не склонны расценивать наметившийся рост цен на нефть как признак выхода из кризиса.

Тот факт, что большинство россиян заявило, что с ростом нефтяных цен кризис в стране не закончится, свидетельствует о глубоком пессимизме, который существует на данный момент в обществе относительно перспектив развития отечественной экономики.

(Опрос 20–21 июня 2009 года: 100 населенных пунктов, 44 субъекта РФ, 2000 респондентов)

(47% этой информацией не интересовались).

Что особенно важно: чаще других внимание к этому показателю демонстрируют высокообразованные и относительно обеспеченные респонденты, а также москвичи и жители других мегаполисов. Фактически, эти респонденты и составляют на сегодняшний день пресловутый «средний класс», то есть наиболее значимую для любого государства прослойку гражданского общества.

Деградация человеческого потенциала

Самым главным ресурсом любого государства являются его граждане, ведь без них не существует государства как такового.

В настоящее время Россия по индексу развития человеческого потенциала (ИРЧП, по данным доклада UNDP «Развитие человека '2005») занимает 62-е место в мире из 177 возможных, имея в «соседях» Ливию, Малайзию, Бразилию, Румынию. ИРЧП состоит из трех составляющих: показатель уровня дохода, показатель уровня здоровья на основе ожидаемой продолжительности жизни.

Самый негативный вклад в ИРЧП вносит высокая смертность населения трудоспособного возраста по немедицинским причинам. Сегодня на повестке дня наиболее остро встала демографическая проблема: снижение рождаемости, снижение средней продолжительности жизни, ухудшение здоровья населения (злоупотребление алкоголем, распространение СПИДа). Не помогли ни кампания с «материнским капиталом», ни нацпроект «Здравоохранение», ни повышение социальных пособий.

Хроническая перегрузка психики россиян огромным потоком противоречивой, как правило, негативной информации приводит к развитию, в частности, информационных стрессов, а в последствии и депрессивных состояний, что неизменно приводит

Некоторые демографические показатели России					
Показатель	1984	1989	1999	2009	
Численность населения, млн чел.	141,8	147,0	146,3	141,9	
Годовой прирост, %	0,8	0,7	-0,5	-0,3	
Ожидаемая продолжительность жизни, лет	69,3	69,6	65,9	66,0	
Metouwaya: Fooyometat PCOCP, Pocetat					

к резкому скачку психических и психосоматических заболеваний, нарушению иммунного и генетического аппарата, повышенной смертности и понижению рождаемости.

Миллионы людей по всему миру сегодня боятся потерять работу. Но степень страха в разных странах существенно отличается. И в кризис россияне боятся безработицы сильнее, чем жители других стран. По данным Росстата, уровень безработицы в мае 2009 года составил 8,5%. Это сопоставимо с Францией (9,3%) и США (9,5%) и существенно ниже, чем в Венгрии, Латвии и Испании (10,2%, 14,3% и 18.7% соответственно, данные Евростата). По опросам, вероятным свое увольнение считали 57% работающих россиян, 51% испанцев, 35% французов и 25% американцев.

На что готовы жители разных стран ради сохранения занятости? Европейцы склонны к переобучению и удаленной работе, американцы — к смене места жительства. Россияне также готовы к освоению новой специальности, но в целом они чаще соглашаются на снижение зарплаты или сокращенную рабочую неделю.

Высокий уровень страха потери работы позволяет российским работодателям реже прибегать к увольнениям и чаще использовать для снижения издержек неполную занятость, снижение зарплаты и иные методы. Фактически, страх россиян перед безработицей отражает объективно низкую конкурентоспособность части работников на рынке труда.

Индекс страха мало зависит и от жесткости трудового законодательства. Там, где рынки труда характеризуются высокой защищенностью рабочих мест, в большинстве стран члены профсоюзов боятся увольнения меньше,

чем не состоящие в них. В России — наоборот.

В результате воздействия данных факторов в России растет количество психических расстройств, связанных со стрессом. Ученые-медики считают, что «чрезмерная негативная информации — причина многих нервнопсихических расстройств. Состояние психического здоровья россиян прогрессивно ухудшается. По некоторым данным, в настоящее время в помощи психолога, психотерапевта или психиатра нуждается от 40 до 50 млн человек. Каждый третий-четвертый житель РФ»!

Россия вымирает, а времени на то, чтобы все исправить, все меньше и меньше.

Социальные риски растут

Столкнувшись с экономическим кризисом, правительству приходится проводить широкий перечень антикризисных мер, большинство из которых носит «непопулярный» характер и называется общим термином «затянуть потуже пояса». Сокращаются бюджетные расходы, повышаются налоги в определенных секторах экономики, девальвируется национальная валюта, вводятся ограничения импорта посредством завышенных и даже заградительных пошлин, происходит сокращение социальных программ и дотаций.

Проводя данные меры, государство должно быть уверено, что общество их поймет и поддержит. До кризиса протестные настроения в России на протяжении нескольких лет устойчиво снижались. Перелом тренда ВЦИОМ зафиксировал осенью 2008 года. В апреле-июне ситуация не менялась. Новый опрос показал растущий негатив среди россиян. Доля тех, кто готов поддержать протестные выступления, в июле по

сравнению с июнем увеличилась с 21% до 25%.

Это наиболее высокий показатель в текущем году — преды-

Европейцы склонны к переобучению и удаленной работе, американцы — к смене места жительства. Россияне также готовы к освоению новой специальности, но в целом они чаще соглашаются на снижение зарплаты или сокращенную рабочую неделю

дущий пик был зафиксирован ранее в марте 2009 года. При этом тех, кто не планирует уча-

До кризиса протестные настроения в России на протяжении нескольких лет устойчиво снижались. Текущие опросы ВЦИОМ показывают растущий негатив среди россиян

ствовать в протестных акциях, стало меньше: 66% в июле против 74% в июне. Большинство опрошенных по-прежнему уверены в маловероятности возникновения массовых протестов. Тем не менее, их доля снизилась с 71% до 67%.

Цены на нефть падают — социальные риски растут. Цены на нефть растут — социум относительно стабилизируется. Сильно растут — экономическое развитие тормозится, сильно падают — развитие затухает

Подведем итог: цены на нефть падают — социальные риски растут; цены на нефть растут — социум относительно стабилизируется; сильно растут — экономическое развитие тормозится; сильно падают — не трудно догадаться.